



“双一流”名单更新 云南大学再次上榜

2月14日，教育部、财政部、国家发展改革委公布了第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单，共有建设高校147所，云南大学再次入选。

据介绍，首轮“双一流”建设于2016年启动，至2020年结束，各地各建设高校积极落实主体责任，不断深化认识，稳步推进人才培养、成效评价、科研管理等关键领域和关键环节改革创新。根据首轮监测数据和成效评价，教育部、财政部、国家发展改革委按照“总体稳定，优化调整”的原则，经过“双一流”建设专家委员会研究，以需求为导向、以学科为基础、以比选为手段，确定了新一轮建设高校及学科范围。

根据公布的名单，建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。北京大学、清华大学自主建设的学科自行公布。其中，云南大学入选新一轮“双一流”建设高校，民族学、生态学2个学科入选新一轮“双一流”建设学科。

云南大学一直是国家长期重点支持建设的高校。1978年云南大学被国务院确定为全国88所重点大学之一，1996年首批列入国家“211工程”重点建设大学，2001年列入西部大开发重点建设院校，2004年成为教育部和云南省人民政府重点共建高校，2006年本科教学工作水平评估共19项二级指标全部评定为A，被教育部评为本科教学优秀学校，2012年成为国家“中西部高校基础能力建设工程”和“中西部高校提升综合实力工程”实施院校，2016年成为国家“一省一校”工程实施院校，2017年成为中国首批42所“一流大学”建设高校之一，2018年跻身于中西部14所“以部为主、部省合建”高校行列。

云南大学入选首批世界一流大学建设高校以来，各项工作都取得了显著成绩：构建了具有云大特色的学科体系，高层次人才成倍增长，人才培养成效

新闻延伸

云南大学 建设符合度高，目标达成度好

显著，科学研究取得一批重大成果，国际合作交流水平明显提高，现代大学制度体系不断完善。

2020年9月19日，云南大学“双一流”建设周期总结专家评估咨询会举行。专家组认为，云南大学坚持特色发展，充分发挥区位优势和资源优势，形成了民族学、生态学、生物学、特色资源开发与环境保护、边疆问题和南亚东南亚国际问题研究等优势特色。对照“双一流”建设方案，云南大学全面完成了各项任务和目标，建设符合度高，目标达成度好，实现了质的提升。

面向未来，云南大学将继续秉承“会泽百家、至公天下”的云大精神，攻坚克难、锐意进取，不断提升人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作能力，早日建设成为立足祖国西南边疆、面向南亚东南亚的综合性、国际性、研究型世界一流大学。本报记者 李思家

解读

服务创新发展 完善管理机制

第二轮建设高校和建设学科是如何认定的？第二轮建设名单不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校，是怎样考虑的？为什么公布名单中没有北京大学、清华大学的建设学科？教育部有关负责人和相关专家学者就有关情况进行了回应和解读。

第二轮建设高校和建设学科是如何认定的？

据悉，2016年启动首轮“双一流”建设以来，各项工作有力推进，改革发展成效明显，但仍存在高层次创新人才供给能力不足、服务国家战略需求不够精准、资源配置亟待优化等问题。

教育部有关负责人表示：“第二轮建设中，要准确把握新发展阶段战略定位，着力解决‘双一流’建设中仍然存在的突出问题。”

在第二轮建设高校和建设学科的认定上，教育部有关负责人介绍，根据首轮建设实际成效以及各方面意见，经专家咨询，确定了“总体稳定、优化调整”的认定原则。“一是不作大进大出的调整；二是需求引导下的布局调整；三是鼓励建设高校主动对接需求、优化学科建设口径。”

“新一期建设高校和学科数虽略有增加，仍然是中国庞大高校和学科体系中的一小部分。它们数量虽少却充满丰富性、多样性和内在生长性，以及对整个高等教育体系深化改革发展的引领性。”清华大学教育研究院教授史静寰说。

为何不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校？

与首轮相比，第二轮建设名单的一大变化，是不区分一流大学建设高校和一流学科建设高校。

对此，教育部有关负责人表示，从首轮建设情况看，一些建设高校对“双一流”建设坚持特色发展、差异化发展的理解不到位，仍把“一流大学建设高校”和“一流学科建设高校”作为身份和层次追求，存在扩张规模、追逐升级的冲动。

“新阶段‘双一流’建设应当坚持以学科为基础，淡化身份色彩，探索自主特色发展新模式，引导各高校在各具特色的领域和方向上创建一流。”教育部有关负责人表示，“第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校，将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一，引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上，创造真正意义上的世界一流。”

赋予部分高校建设自主权的主要考虑是什么？

从第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单看，北京大学、清华大学自主建设的学科自行公布。

对此，教育部有关负责人表示，放权的主要考虑，一是两校学科建设可不拘泥于一级学科，建设数量在现有基础上自主确定优化；二是对两校实行目标管理，权责匹配，强化全面落实立德树人，紧扣服务国家战略急需的领域方向，明确冲顶世界一流的阶段性梯次目标、标志性成果及时间节点；三是两校要建立适应内涵建设和长远发展的自我评价体系、内部约束机制和治理体系。

教育部有关负责人说：“扩大学科建设自主权在本质上是压任务、担责任，为的是更好地激发高校的建设活力，而不是给高校分层，也不是贴标签。三部委将在后续建设中，陆续选择具有鲜明特色和综合优势的建设高校，赋予一定的自主建设学科的权限。”

新华社记者 王鹏

2月13日
我省新增
本土确诊病例1例

据省卫健委通报，2月13日0—24时，全省新增新冠肺炎确诊病例1例，为本土确诊病例（麻栗坡县在集中隔离点密切接触者中发现）。现有境外输入确诊病例20例。累计确诊病例1412例，累计治愈出院病例1392例，无死亡病例。

截至2022年2月13日24时，全省现有确诊病例31例，累计治愈出院病例1855例，累计死亡病例2例，累计报告确诊病例1888例。累计追踪到密切接触者38046人，尚在医学观察的密切接触者436人。

全省新增无症状感染者9例，其中境外输入3例（老挝3例），本土6例（麻栗坡县在集中隔离点密切接触者中发现）。解除医学观察5例，尚在医学观察85例（境外输入72例）。

14日，麻栗坡县应对疫情工作领导小组指挥部办公室通报疫情防控情况，公布了1名确诊病例和6名无症状感染者活动轨迹。据通报，2月13日0—24时，麻栗坡县新增1例确诊病例（轻型）和6例无症状感染者，在集中隔离点密切接触者中发现，与2月12日公布的确诊病例和无症状感染者均居住在麻栗坡县杨万乡哪都村委会达干村，系亲属关系。

本报记者 陈鑫龙 罗宗伟

生猪价格 过度下跌 省发展和改革委表示 将适时开展储备调节

由于生猪供应稳步增加，今年以来，全省生猪价格低位运行，全省平均猪粮比价连续5周低于6:1，2月8日降至4.8:1，已经进入《关于完善政府储备猪肉调节机制做好猪肉市场保供稳价工作预案》设定的过度下跌二级预警区间。2月14日，省发展和改革委发布生猪价格过度下跌二级预警，建议我省养殖场（户）科学安排生产经营，将生猪产能保持在合理水平。

与此同时，省发展和改革委将会同相关部门密切关注生猪生产和市场价格走势，适时开展储备调节，促进生猪市场平稳运行、生猪产业健康发展。

据了解，国家发展和改革委对生猪价格过度下跌和过度上涨情形分别划设了三级预警区间，并规定对应储备响应。猪价过度下跌情形预警机制可以重点引导养殖户平稳有序减栏，避免恐慌性集中出栏。

本报记者 闵楠

玉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

